

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Lunes 14 de Mayo de 1900

Año XXIX. Núm. 8.154

El cierre de tiendas

Barcelona 11 Mayo.

De los periódicos llegados ayer publicamos en extracto los hechos ocurridos el día once del actual en las principales capitales de España con el objeto de que nuestros lectores puedan enterarse de ellos.

A las seis y media de la tarde, cuando empezaron a circular los tranvías eléctricos, en las Rondas de San Antonio y de San Pablo se formaron algunos grupos compuestos de muchachos, que empezaron a apedrear a los citados coches, los cuales iban casi por completo vacíos.

Los grupos aumentaron luego, agregándose a ellos mujeres y algunos hombres.

La pedrea aumentó considerablemente, habiendo resultado con muchos desperfectos no pocos vehículos.

En aquel sitio no se notaba, a dicha hora, la presencia de ningún agente de la autoridad.

Los tranvías eléctricos, los de media circunvalación y los demás que habían reanudado el servicio, excepto los que parten de la plaza de Santa Ana para Gracia, se vieron obligados, por dicho motivo, a retirarse a sus respectivas cuadradas.

En la Ronda de San Antonio, esquina a la calle de San Gil, cerca del edificio llamado *Peso de la Paja*, un grupo numeroso se entretenía en levantar los adoquines, empezando a levantar una barricada.

Al tener noticia de ello la benemérita que se hallaba en la plaza de la Universidad, acudió a dicho sitio, retirándose los revoltosos, no sin haber dado voces de fuereal y fuertes silbidos.

A las nueve de la noche, en la calle de San Gil, sonaron tres disparos de arma de fuego, procedentes, al parecer, de los terrados y dirigidos indudablemente contra la benemérita.

Se avisó lo que ocurría a los cuarteles de la Guardia civil de la calle de Ausias March y de la Rambla, de donde salieron numerosas fuerzas que tomaron posiciones en las calles contiguas a la Ronda de San Antonio.

Cuando la Guardia civil perseguía a los a borotadores, oyéronse nuevas descargas en las calles de San Antonio, Riera Alta, Cendra y otras.

La benemérita contestó con algunos disparos.

Dichas vías fueron tomadas militarmente, permaneciendo allí la infantería de la benemérita por parejas y a la expectativa.

Junto a las calles de la Cendra y de San Antonio Abad y en la Ronda, la Guardia civil se hallaba con los Mausers preparados, apuntando algunas veces a los balcones y ventanas que se abrían.

Los guardias, antes de hacer fuego, intimidaban a que los curiosos, ó lo que

fuesen, se retirasen, siendo casi siempre obedecidos inmediatamente.

Los pocos tranvías que se atrevían a pasar por aquellos sitios eran registrados, recomendándoseles que siguiesen su camino despacio.

A otros se les hizo retroceder. Las fuerzas de infantería estaban mandadas por el teniente D. Manuel Rodríguez Arpal.

Las de caballería, que recorrían la Ronda, estaban a las órdenes del teniente D. Manuel Tejido.

También se hallaban apostadas allí algunas fuerzas de policía al mando del inspector D. Domingo Rovira.

De vez en cuando resonaban descargas, una especie de fuego granadeado, que partía, al parecer, de los terrados y algunos balcones.

A las diez y media, después de un rato de descanso, los revoltosos hicieron dos nuevas descargas en la calle de San Antonio, y poco después se oyeron algunos tiros aislados al otro lado del mercado, en dirección a la Ronda.

Desde la calle de la Riera Alta se oyeron distintamente varios silbidos y algunas voces que no pudimos distinguir.

Mientras la benemérita montada efectuaba un despeje, sable en mano, por el extremo de la calle de San Antonio, junto a la Ronda, desde un terrado se arrojó una maceta a dicha fuerza, rodando la espalda de un cabo.

Desde el momento en que sonaron los primeros disparos se produjo indescriptible pánico en las calles inmediatas al lugar de los sucesos.

Muchos vecinos de las calles del Carmen, Poniente y otras se agruparon en las puertas, medio cerradas, como tando lo que ocurría.

Muchos creían que la cosa tenía mas importancia de la que realmente tuvo, hablándose allí de muertos y heridos.

A las once, próximamente, nos dirigimos hacia la plaza de San Antonio, por la calle del Carmen, y antes de llegar a la plaza del Padró, una descarga nos hizo retroceder precipitadamente.

Cesaron los tiros y emprendimos otra vez el camino, pero al llegar a la vista de la pareja que estaba de acazada en la bocacalle de la Cendra, oímos la voz de ¡alto y atrás! Con efecto, retrocedimos y nos fuimos por la calle de la Riera Alta hacia la Ronda.

Estaba ocupada dicha calle por unos 20 guardias civiles, que no pusieron obstáculos a nuestro avance; mas, al aproximarnos a la última pareja, apuntó sus tercerolas y nos hizo retirar.

Acudimos al jefe de aquella fuerza, el teniente señor Rodríguez Arpal, y con suma amabilidad dispuso nos acompañara un guardia para que se nos facilitara el paso.

Llegamos sin dificultad hasta la plaza de San Antonio, en donde estaba el grupo mas nutrido de la benemérita.

Mandaba la fuerza el teniente coro

nel señor Canot, teniendo a sus órdenes al capitán señor Gutierrez, los tenientes señores Caudales y Tejidos y otro cuyo nombre no recordamos.

Al preguntáries qué había ocurrido allí interrumpieron nuestra conversación varios tiros y gritos de ¡Viva Cataluña libre! ¡Viva la república!

Dispuso el teniente coronel que adelantáramos unas parejas y dispararahn contra los revoltosos.

Hízose una descarga de unos ocho ó diez tiros y oyóse un grito diciendo: ¡Ca-

sesaron de pronto las hostilidades y restablecióse el silencio.

Avanzó la benemérita con precaución y ya habían desaparecido los amotinados, observándose en la esquina de la calle de la Cera un charco de sangre.

No se sabe quien es el herido ni a donde fué retirado por sus compañeros.

Un sereno de aquella barriada, dijo que habían levantado del suelo el herido y se lo habían llevado precipitadamente.

Dos individuos de la Cruz Roja, que desde los primeros disparos habían acudido al lugar del suceso, hicieron algunas pesquisas, que no dieron resultado, pues nadie dijo donde se hallaba la víctima de la algarada.

Poco después presentóse en un carruaje de alquiler el gobernador militar de la plaza. Vestía de paisano, si bien usaba el fajín. Enteróse de lo ocurrido y preguntó si había llegado a aquellas inmediaciones una compañía de ingenieros.

No habían transcurrido cinco minutos cuando se presentó dicha fuerza, dispuesta a echar abajo las puertas de las casas de donde se disparase contra la fuerza pública y a castigar a los revoltosos.

Dicha compañía distribuyóse convenientemente, con órdenes muy severas si se reproducía el ataque; pero afortunadamente desde dicha hora hasta las doce y media, que nos retiramos, nada ocurrió digno de ser mencionado.

Al retirarnos oímos algunos gritos y cantos hacia la calle del Marqués del Duero, y allí nos encaminamos.

Pronto nos convencimos de que aquellos ecos no eran belicosos. Eran de los artistas que actúan en el teatro Circo Español, que estaban representando «Los Cocineros».

Era de suponer que el teatro estaría vacío, pues las cargas mas cerradas se habían dado en aquellas inmediaciones, y, para poder decir con exactitud lo que allí ocurría, penetramos en el local y nos convencimos de nuestro error. El teatro estaba casi lleno, y los concurrentes daban rienda suelta a su regocijo, celebrando los chistes de la obra.

Volvíamos hacia la plaza de San Antonio, y a la una continuaban las precauciones.

A dicha hora se habían hecho tres detenciones.

Las autoridades militares tuvieron conocimiento de los sucesos que se desarrollaron anoche en el arrabal de San Antonio por el gobernador del castillo de Montjuich. Los centinelas de la citada fortaleza oyeron los primeros disparos y avisaron en seguida a sus superiores, quienes transmitieron la noticia por teléfono.

Del parte oficial enviado esta mañana a la capitania general y Gobierno militar por el primer jefe de la Guardia civil se desprende que en la colisión de anoche resultaron herido de bala el joven de 23 años citado, un guardia civil de caballería que recibió en la espalda una contusión producida por una maceta, la cual también causó otra contusión al caballo. Las dos compañías de ingenieros que acudieron al lugar del suceso se retiraron otra vez a su cuartel por indicación del jefe de la Guardia civil, pues ya había terminado el conflicto.

El señor Alcalde accidental, que paseaba por el centro de la ciudad con el teniente de Alcalde señor Trabal y dos amigos, tuvo noticia de lo que ocurría en los alrededores del mercado de San Antonio, y se dirigió al lugar del suceso. Cuando estuvo cerca del punto donde se desarrollaban los sucesos, oyó silbar las balas y observó que los guardias civiles le apuntaban los fusiles a él y a sus compañeros. Imposibilitado de darse a conocer por la distancia tuvo que retroceder.

El Alcalde señor Martínez Domingo se enteró a las diez de la noche de que había tiros en la Ronda y que de ellos habían resultado heridas varias personas.

En vista de ello, y acompañado por un amigo, se dirigió por una de las calles que desde la de San Pablo desembocan en la del Hospital.

De pronto oyó un disparo y como el proyectil, que pasó rozándole, daba en una reja.

El Alcalde y su acompañante adelantáronse y pudieron ver, allí, en la penumbra, como un guardia civil les apuntaba con la carabina.

Siéndole imposible al señor Martínez Domingo darse a conocer, a causa de la distancia en que se hallaba el guardia, procuró junto con su acompañante salir de la calle en que se había metido, y que el mismo Alcalde nos manifestó anoche que no sabía cual era.

La noticia del grave riesgo que corrió el Alcalde fué conocida inmediatamente.

LO DE REUS

Durante todo el día de ayer fueron comentadas, a medida que se iban recibiendo, las noticias del incidente promovido en la estación de Reus entre el alcalde de esta ciudad señor Font de Rubinat y el señor marqués de Portago, al detenerse allí el tren en que iba el señor Dato.

Todas las versiones coinciden en que

al llegar el tren sonaron fuertes silbidos que duraron hasta que los viajeros descendieron del mismo.

En la estación aguardaba al señor Dato el gobernador de Tarragona señor Luengo, el alcalde de Reus don Pablo Font de Rubinat y algunas otras personas.

Fuera de la estación habla un grupo de algunos cientos de personas y cuatro parejas de la guardia civil.

El periódico de Reus «Lo Somatent», refiere el incidente diciendo que al bajar del tren el señor Dato siguió el señor marqués de Portago quien dirigiéndose a la guardia civil encomendó que pegara «duro y á la cabeza» y luego encarándose con el alcalde Sr. Font de Rubinat, dijo:

—«Parece mentira que siendo usted alcalde de Reus, haya permitido que cuatro granujas hayan venido á silbar al señor ministro.»

El señor Font de Rubinat, le preguntó:

—«¿Y quien es usted para hablar así?»

—«Soy un diputado de la Nación.»— respondió el marqués de Portago.

Y el señor Font de Rubinat replicó:

—«Pues yo, el alcalde de Reus, no permito ni á un diputado de la Nación, ni á nadie, que se califique de granuja á ningún hijo de Reus.»

Entonces el señor Dato cortó el incidente diciendo al señor Font de Rubinat:

—«Tiene usted razon, señor Alcalde: y debe usted dispensar al amigo (señalando al marqués de Portago) que á causa del estado violento en que se halla, por los sucesos de estos días, se ha permitido unas palabras que no debía haber vertido, porque todos los que están aquí son unos caballeros.»

El «Diario de Reus» da la misma version que la que acabamos de extractar.

Un colega local refiere el hecho de la manera siguiente:

«Cuando apenas se percibían los ecos de los pitos de los que hulan de las culatas de los guardia civiles, aproximóse el señor Dato á donde se hallaba el alcalde, y el marqués de Portago, en un arranque de indignacion, exclamó: «¿Qué autoridad es esta, que no reprime el escándalo que producen esos granujas?»

Este reproche sentó mal al alcalde y á sus acompañantes, que protestaron de él con viveza y faltó muy poco para que hubiese que lamentar un conflicto gravísimo.

El señor Dato, comprendiendo lo difícil de aquella situación, calmó los ánimos y trató de justificar las palabras del marqués por el estado de su nerviosidad ante los espectáculos tristes de estos días, á lo que, contestó el alcalde, señor Font de Rubinat, con varonil entereza: «Yo no tolero que me censure ningún diputado. El ministro y el gobernador pueden hacerlo y yo soportarlo; pero nadie más.»

Y añadió: «Esa manifestacion no es á caballero: es al Gobierno impopular de Madrid.»

Al partir el tren no ocurrió incidente alguno fuera del relatado. Poco más allá de la estación parece que había un grupo que silvó al pasar el tren.

A consecuencia del incidente ocurrido, el marqués de Portago ha dirigido al alcalde de aquella población el siguiente telegrama:

«Como español y como caballero, protesto de su conducta y espero que acuda usted á Zaragoza á ventilar la cuestion, cual corresponde á hombres de honor.»

EN MADRID

El cierre de tiendas ha empezado á las doce en punto, en medio del mayor orden y sin que en ninguna parte haya ocurrido incidente alguno.

La unanimidad ha sido casi completa.

Sobre los pocos comerciantes que han querido ser una excepcion de la regla general, nadie ha ejercido coaccion alguna.

El acto ha resultado verdaderamente importante.

La Puerta del Sol presentaba poco antes de las doce un aspecto muy animado.

Las aceras y el centro estaban invadidas por grupos numerosos; bastantes policías, y mucha espectacion por lo que pudiera ocurrir á la hora señalada.

De los obreros habia contingentes bastante numerosos, compuestos en su mayoría de cerrajeros, que están en huelga desde hace días.

Los tranvías, riperts y coches no han dejado de prestar servicio.

Desde los primeros momentos se hallaron en la Puerta del Sol las autoridades de Madrid.

Sólo hubo en aquellos momentos incidentes sin importancia.

El gentío invadía la Puerta del Sol.

El antiguo café de Fornos no cerraba sus puertas.

De la multitud surgió un grupo, formado de mozalbetes en su mayoría, que se dirigió hacia el café prorrumpiendo en grandes protestas.

El establecimiento cerró al instante.

A las tres menos cuarto un grupo formado por 40 ó 50 estuvo recorriendo la Carrera de San Jerónimo, prorrumpiendo en silbidos.

Parejas de la benemérita los disolvieron.

Las precauciones eran grandes en todas partes.

Había grandes retenes de guardia civil y del cuerpo de orden público en todos los edificios públicos.

En las calles de Alcalá, Carrera de San Jerónimo y demás que desembocan en la Puerta del Sol, todos los establecimientos tenían las puertas cerradas, y los cafés más concurridos estaban cerrados también.

Sólo habia abierta alguna puerta.

Abiertos se veían también algunos estancos pero muy pocos: la mayoría de ellos han cerrado también.

El cierre ha sido tan completo, que hasta las farmacias han cerrado, dejando sólo un postigo muy pequeño por donde pudiese pasar el público para cualquier medicina que fuese necesaria.

Esta tarde pasó por la Puerta del Sol el señor marqués del Vadillo en su coche.

De algunos grupos partieron varios silbidos.

La policia cargó sobre ellos, disolviéndolos.

En los distritos de Hospicio y de la Universidad las tahonas se han apresurado de tal modo á vender pan, que en una de ellas la aglomeracion del público era verdaderamente formidable, costando trabajo adquirir aquel artículo.

En medio de semejante confusion se

promovieron algunas carreras, que no tuvieron consecuencias.

Los vendedores que ordinariamente tienen establecidos sus puestos en la Ribera de Curtidores, no lo verificaron.

Hoy solo algunos que otros industriales tenían las puertas abiertas.

Mañana seguirá esto hasta las doce.

Hasta los más insignificantes industriales, los que tienen establecidos sus puestos al aire libre, todos levantaron el campo.

Los grupos recorrieron toda la tarde las principales calles de Madrid.

Estos grupos estaban compuestos en su mayoría de chicuelos, con los cuales no se ha metido la policia.

Un grupo pasó por delante de la redaccion de «El Imparcial» y prorrumpió en silbidos y mueras.

Estas manifestaciones se han reproducido durante toda la noche frente el mismo periódico.

Parece que ha sido apedreado.

Unos cien muchachos han recorrido varias calles de los distritos de la Inclusa y de la Latina, destruyendo los faroles y rompiendo cristales.

Llavaban una bandera de España sin lema ni distintivo alguno.

Llegados hasta la calle de Embajadores, les salieron al paso algunas parejas de orden público, impidiéndoles que subieran por la calle de Toledo.

Los chicuelos respondieron á pedradas hiriendo sin importancia á varios guardias.

Los estudiantes han asistido puntualmente á las clases y no han intervenido en ninguno de los sucesos del día.

Ahora Madrid presenta el aspecto de un día de Semana Santa.

Está todo completamente cerrado, incluso los cafés.

No hay ningún teatro abierto y la gente discurre por las calles.

Se notan menos señoras que de ordinario, á causa del temor de que puedan producirse desórdenes.

Esta tarde, á la una, se dirigía al vecino pueblo de Tetuán un coche del tranvía que hace aquel servicio, custodiado por dos guardias de seguridad.

Al llegar á unos cien metros de distancia de dicho punto, un grupo formado de mujeres, hombres y niños empezó á apedrear el vehículo y el conductor en vista de ello ha desenganchado las mulas, siguiendo con ellas hasta Tetuán.

El grupo tomó por asalto el vehículo, lo sacó de la vía y volcándolo comenzó en un instante el destrozo del tranvía, lo roció con petróleo, poniéndole fuego y quemándole las cortinillas y parte de la techumbre.

Al acercarse otro tranvía que desde la calle de Tetuán se encaminaba á los Cuatro Caminos, el grupo se dirigió á su encuentro, pero los guardias de seguridad hicieron resistencia á los amotinados.

El coche destruido está volcado en la cuneta próxima á la vía y allí continuaba á última hora de la tarde.

Los faroles desaparecieron.

EN SEVILLA

A consecuencia del incidente personal ocurrido en la calle de las Serpes entre los presidentes del Círculo Militar y del Centro Mercantil, algunos grupos apedrearón el Círculo, que permanecía abierto. Salieron los socios á repeler la agresion, cruzándose entre los indicados grupos y los militares piedras y algunos disparos. La Guardia civil cargó

contra los tumultuosos y despejó la calle. De la refriega resultaron varios heridos y contusos.

Un grupo de alborotadores se dirigió á casa del espada Fuentes, pidiéndole que les diese una bandera.

La esposa del aplaudido diestro está enferma y se alarmó mucho al oír el alboroto.

Fuentes, con objeto de evitar que siguiera el escándalo, echó á los alborotadores un capote de brega, que convirtieron en bandera, recorriendo con él varias calles.

El Capitan General dice que no se explica las agresiones contra el Círculo Militar.

Entiende que es ilegal y absurdo pretender que dicho Círculo cerrara hoy las puertas.

El Gobernador civil ha pedido al Capitan general que le facilitara fuerzas que contribuyan al mantenimiento del orden.

El Capitan general le contestó que se las facilitará, pero que tenga en cuenta que saldrán á la calle dispuestas á proceder con energia.

Le ha manifestado además que se comprometa á restablecer el orden en un plazo brevísimo, en el caso de que la autoridad civil resignara en él el mando.

EN VALENCIA

A las doce en punto del día se ha iniciado en esta capital el anunciado cierre de tiendas.

Todos los establecimientos, incluso las tahonas, ultramarinos y tabernas, se hallan herméticamente cerrados.

Las farmacias tienen solo abierto un portillo.

A las tres de la tarde un numeroso grupo ha invitado á cerrar á los dueños de los cafés que permanecían abiertos.

El del «Leon de Oro» se ha negado á ello, produciéndose un incidente que afortunadamente no tuvo consecuencias.

Varios grupos, procedentes de los mercados, han obligado á suspender el servicio de tranvías.

Otro grupo ha levantado varios adoquines de la vía pública, colocándolos sobre los rieles del tranvía á fin de impedir su circulacion.

Un individuo de la Union Nacional ha amonestado á los que colocaban las piedras, habiendo sido éstas retiradas de la vía.

Desde muy temprano se halla reunida la Junta local de la Union Nacional con objeto de que el cierre sea lo más ordenado posible y resolver las dudas que se ofrezcan.

Varias comisiones han invitado á las verduleras á que mañana concurren al mercado.

Los teatros han suspendido los espectáculos que tenían anunciados para esta noche.

En el Grao, en el Cabañal y en las más importantes localidades de esta provincia es también general el cierre, no habiéndose recibido noticias de que se haya alterado el orden en ninguna parte.

A las seis de esta tarde varios chiquillos han formulado una barricada en la calle de Jativa, arrancando losas y adoquines del piso. Se ha presentado

la benemérita, abuyentando á los chiquillos.

Durante toda la tarde ha reinado gran intranquilidad en el barrio de Ruzafa y en los alrededores de los solares de San Francisco, viéndose obligada la Guardia civil á dar varias cargas.

A las ocho ha seguido el tumulto, haciendo los guardias algunas descargas sobre los alborotadores.

Dícese que ha resultado un muerto y que hay varios heridos.

Los sustos y las carreras han sido innumerables.

Gaceta

En la mañana y tarde de ayer, se recibieron varios telegramas de Roma, expedidos por algunos peregrinos á sus respectivas familias.

Todos concuerdan en que la peregrinación sigue su estancia en la Ciudad Eterna, sin novedad; y los de la tarde expresan que ayer fueron recibidos en audiencia por el Sto. Padre, y que el acto fué brillantísimo; y anuncian su regreso á esta ciudad para el sábado próximo.

Otro telegrama recibido en la Administración Gerencia de la Marítima, expone que el «Menorquín» saldrá de Civita Vecchia en la tarde del jueves para llegar á este puerto en la mañana del sábado Dios Mediante.

El acuerdo de demorar un día más su estancia en la Ciudad Eterna, obedece á satisfacer las reiteradas instancias del Embajador de España Excelentísimo Sr. Merry del Val, que desea que la peregrinación asista á la fiesta nacional que debe celebrarse en el palacio de la embajada el jueves 23, con motivo de ser dicho día el cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Y con el propósito de facilitar tiempo á aquellos de los peregrinos que quieran regresar á sus casas luego de haber llegado á este puerto.

Según noticias particulares el Director de esta Estación Sanitaria D. José Arias Carvajal, que recientemente le ha sido levantada la suspensión que sufría por faltas cometidas en el cumplimiento del servicio, ha sido agregado á la Estación del puerto de Barcelona.

De resultar cierta la noticia, cabe preguntar: si la presencia del Sr. Arias Carvajal no hace falta en esta Estación Sanitaria, cómo no comprende el Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación que convendría suprimir la plaza y en consecuencia introducir en el presupuesto una economía no despreciable, en estos momentos que tanto se habla de regeneración? Porque entendemos que los empleados deben residir y cumplir sus deberes donde tienen designado su destino.

Llamamos sobre esto la atención de las autoridades civiles de esta isla y de la provincia.

Por la guardia civil del puesto de Ciudadela han sido denunciados al Juzgado municipal dos vecinos de aquella población por haberles ocupado dos codornices y arreos de caza, cuyos animales fueron entregados á las Hermanas de la Caridad allí residentes.

En carta que recibió ayer de su familia nuestro particular amigo el primer Teniente de la escala de Reserva

de Infantería D. Juan Zamora Diaz, se le participa el fallecimiento de su señor padre D. Antonio Zamora Búrgos, acaecido en Málaga el día 19 de Abril próximo pasado, á consecuencia de breve enfermedad.

También esta tarde se ha dado tierra sagrada en el Cementerio de Villacarlos á D. Juan Roselló y Clar, padre de nuestro amigo el sargento de la Compañía de Zapadores Minadores don Andrés Roselló.

Sentimos de todas veras la desgracia que aflige á nuestros amigos y sus familias, y al enviarles la expresión del pésame mas sentido, elevamos oraciones al Altísimo para que haya acogido las almas de tan queridos seres.

Q. E. P. D.

El Comercio marítimo de este puerto será en breve aumentado con un buque de vela perteneciente á la matrícula de Andraitx (Mallorca), que acaba de adquirir los Sres. Tuduri, Landino y Frau de nuestro comercio.

Al par que felicitamos á dichos señores por la referida adquisición, deseamos obtengan pingües resultados.

Esta mañana se ha cantado en la parroquial iglesia de Sta. María, una misa de Requiem en sufragio del alma del malogrado Pbro. D. José Pallter, fallecido en Roma el 12 del actual. Han asistido á dichas exequias toda la Reverenda Comunidad de Presbíteros con algunos otros de los pueblos vecinos y bastantes amigos y allegados del finado y de su familia.— E. P. D.

Los ministros están estudiando la forma de modificar la Constitución, para que pueda prolongarse la regencia.

Por la Guardia civil de este puesto fueron ayer detenidos y puestos á disposición del Sr. Juez municipal de esta ciudad, dos vecinos de la misma por haber reñido á puñetazos en la tarde de ayer en el pueblo de S. Luis, resultando ambos con algunas contusiones en la cara, y uno de ellos, además con una herida debajo del ojo izquierdo, causada por su contrincante con la llave del coche de que hizo uso en la reyerta.

Se hallan en Barcelona las compañías de macabeles que trajo de Filipinas el trasatlántico «Leon XIII» y que, según dice un periódico palmesano serán destinadas á estas islas.

Ha sido destinado al Hospital militar de esta Plaza el sargento de la brigada sanitaria, que sirve en el de Madrid, Pedro Capó Anadas

El vapor correo «Ciudad de Mahon» embarcó ayer para Barcelona entre otros efectos: 86 cajas queso, 54 cajas calzado, 4 cajas anís estomacal, 71 buñuelos maquinaria, 130 fardos tejidos y 68 cabezas ganado vacuno;

Y para Alcúdia 192 cabezas ganado de cerda, 2 vacuno, 2 caballo, 1 mular y 1 asnal.

Para los fumadores de esta isla ha desembarcado el vapor correo «Palma» noventa cajas tabaco.

También ha sido portador de una caja efectos timbrados.

En el primer presupuesto que se redacta por el ministerio de la Guerra, se aumentará hasta 400 pesetas, la gratificación para pequeñas recomposiciones del material de la batería de montaña, afecta al batallón de Artillería de estas islas y en el interin disfrutará 380.

Sabemos, y nos es grato consignar que han llegado á una inteligencia el Presidente de la Diputación provincial y el Ayuntamiento de esta ciudad respecto del pago de los descubiertos de este Municipio con aquel Cuerpo provincial, y en su consecuencia el sábado se levantó la Comisión interventora decretada por el señor Presidente.

A tan buen resultado ha contribuido con sus gestiones conciliadoras el señor Delegado Especial del Gobierno en esta isla D. Teodoro Cerda.

El Comisionado interventor de los fondos municipales de esta ciudad don Julián Carrió, se embarcó ayer para Alcúdia y Palma.

Es esperado mañana en Palma el Excmo. Sr. D. Juan Maura, Obispo de Orihuela, con objeto de pasar algunos días al lado de su familia.

Los cultos del mes de María celebrados ayer tarde en la iglesia de Religiosas Concepcionistas revistieron esplendidez, siendo numerosa la concurrencia de fieles. Ocupó la Cátedra Sagrada el Rdo. Sr. Capellán de la Fortaleza de Isabel II, D. Mariano Pescador, quien cautivó la atención de la concurrencia por la elevación de conceptos y belleza de dición con que expuso la grandeza, virtudes y significación de la Reina de los Angeles, enlazando los pensamientos y paabras con tal elocuencia, que mereció los plácemes de cuantas personas asistieron al acto.

Son asimismo notables los que se dedican á la emperatriz del Cielo en la iglesia del Asilo Calabria, donde las niñas asiladas dedican escogidas composiciones poéticas decantando, con tal soltura, gracia y buena vocalización, que forma una de las notas mas salientes de dichos cultos en las tardes de los domingos.

Causa también admiración, el magico atractivo que la cotidiana fiesta de María ejerce en la niñez de aquella barriada; pues para asistir y unir su voz á las plegarias que á la Excelsa Virgen se elevan se les ve, todos los días, abandonar los juegos callejeros, y adoptando una actitud decorosa, acuden al referido templo en gran número, hasta el extremo de haberse contado, uno de estos días, ciento veinticinco niños reunidos al rededor del santo a tar en que se adora la veneranda imagen.

Causales admiración á los mismos vecinos, al ver que lo que no ha podido conseguir la vigilancia y coerción, háyase efectuado al solo nombre de María; pues se congratulan que á lo menos en aquellas horas, se ven libres de las molestias y confusión que causan en aquellos alrededores la multitud de muchachos que en las calles de S. Juan y del Castillo alborotan y vociferan.

Según una relación que ha publicado el Ministro de la Guerra de Inglaterra, se hallan en el Sur de Africa, formando parte del ejército de operaciones, 29 miembros de la Cámara de los Lores y 25 de la Cámara de los Comunes. Entre estos últimos, uno, Mr. W. Allen figura como simple soldado de la Imperial Yeomenry.

A propósito del tema, siempre interesante y de actualidad, relativo á las defensas de las Baleares, leemos con gusto que el digno Sr. Ministro de la Guerra general Azcárraga tiene el propósito firmísimo de aumentar, por modo considerable, la guarnición de esta Plaza, consignando al efecto en los próximos presupuestos la consignación necesaria.

Sea enhorabuena.—Ha sido aprobado para piloto mercante el joven D. Miguel Benjaim Saura, hijo del maestro de la escuela pública de Ciudadela.

El día veinte y uno del actual tendrá lugar en Ciudadela la subasta para el arriendo de los derechos y recargos autorizados sobre las especies sujetas al impuesto de Consumos, alcoholes y sal, durante un año y medio ó sea desde 1.º de Julio próximo á 31 de Diciembre de 1901, bajo el tipo de ochenta y ocho mil cuatrocientos cincuenta y una peseta setenta y un céntimo anuales.

Parece que la escuadra inglesa del Mediterráneo que debía llegar en breve á Barcelona ha suspendido su venida, sin duda á consecuencia de la anomalía por que atraviesa aquella capital.

CASINO "EL CONSEY"

EL REY QUE RABIÓ

Poco afortunada fué la interpretación que alcanzó el sábado esta zarzuela de tanto atractivo y curiosidad en Madrid, donde constituyó un verdadero acontecimiento y para la que no basta el buen deseo de los actores: pues no todos pueden vencer las dificultades que ofrece su ejecución dando á conocer los tipos de los personajes ilustres é influyentes en la política y milicia que viven en excelente posición y de continuo entre la sociedad mas selecta y aristocrática, y por tal circunstancia, ha de resplandecer en los incidentes y diálogos «limpios» y chispeantes de que echaron mano Ramos Carrión y Vital Aza para la crítica y manifiesto de las exigencias del protagonista, el amenísimo trato social, finos ademanes y maneras, distinguidas de aquellos altos servidores, concebidos por dichos autores.

Por tal resultado, hubo ayer prevención en el público temiendo otro fracaso, y la concurrencia no pasó de lo regular; pero cumplieron los artistas lo mejor que pudieron, su oferta de desquitarse en parte, del efecto de la noche anterior, previo el cambio de algunos papeles y manteniendo un interés de lucimiento en sus respectivos personajes, que resultaban con más carácter en escenarios de otras condiciones, por la «mise en scene» y el «atrezzo» de que disponen; lo cual realiza la obra y da perspectiva á las figuras.

Con buen deseo y esmero, hizo Barrenechea el «Generalísimo» dando relieve á los chistes, y satisfizo á todos en el «Jeremías», que movió á la risa y delicia del público durante toda la representación.

La señorita Berenguer caracterizó con gracia el «Rey», y cantó con «juste la «ballada» del primer acto y el «terceto» de típles y tenor del tercer acto.

La señorita Siles se lució con el traje de pasiega y estuvo bien y aplaudida en la «romanza» del acto segundo.

El dúo de típles del segundo acto resultó un poquito falto de tonalidad.

La característica señora Sembi, con cariño en su papel.

Aragonés se esmeró en el «caldear» y «mesonero».

Los demás intérpretes, hicieron cuanto pudieron para agradar.

El coro de «doctores», superior, y obligado á la repetición con aplausos; lo mismo que el de «segadores» en el «roncón»; regular el de introducción, y algo desigual el de voces solas de las «embajadas».

La orquesta agradando en los números que no necesitan más instrumentales.

El maestro Sr. Ceferino dirigió bien. Tal es nuestro juicio de la labor que llevó á cabo la compañía de S. J. Barrenechea con menos fortuna. Decir otra cosa sería separarnos de la independencia que no se esclaviza por nada; pues así como tenemos sumo gusto en no escuchar los adjetivos para el elogio cuando se merece, también somos francos en caso contrario, aunque se hieran susceptibilidades.

Para el jueves se anunció en la pizarra «La Mascotta».

Telegramas

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 14.

El presidente del Orange ha llegado á Lindley acompañado de varios orangistas; los cuales se concentran cerca de Cogland.

Las columnas de los generales ingleses Bundle y Brabant siguen avanzando, y cogen muchos prisioneros de los grupos que se concentran en pequeñas partidas diseminadas.

Madrid 14.

Ha sido llamado á Roma el Obispo de Barcelona Dr. Morgades.

Reina tranquilidad en todas las provincias según ha manifestado el Sr. Silvela.

Madrid 14.

En los pueblos de los alrededores

de Barcelona, han sido detenidos algunos hombres armados.

El Gobernador de Sevilla ha telegrafiado al Ministro de la Gobernacion que vista la tranquilidad que reina y hallarse la poblacion en su estado normal ha creido conveniente no resignar el mando a la Autoridad militar.

Madrid 14.

El Sr. Silvela me ha manifestado que reina completa tranquilidad en las provincias en vista de los telegramas que ha recibido de los Gobernadores.

Ha visitado a S. M. la Reina Regente el Sr. Montero Rios.

Madrid 14.

El Sr. Romero Robledo indic6 al Sr. Sagasta que era deber de las minorias aconsejar a la Corona la pronta reunion de las Camaras.

El Sr. Sagasta le ha parecido algo fuerte la peticion.

Madrid 14.

La Diputacion provincial de Barcelona ha aprobado por unanimidad el voto de censura contra los catalanistas.

Madrid 14.

Sigue el avance victorioso de los ingleses en el Transvaal.

El ejercito ingles al mando de Lord Roberts se halla a ocho millas de Kromstand.

Madrid 14.

New-York.—Los huelguistas han producido desordenes y tumultos. En el distrito de S. Luis han tenido lugar colisiones entre la policia y los amotinados.

Telegramas de «La Maritima»

Barcelona 14.—11 m.

Llegado «Ciudad de Mahon» felizmente nueve y media; mala travesia.—Cabot.

(POR CORREO)

Barcelona 11.—5 t.

SIN TRANVIAS

Esta mañana, a primera hora, se situaron en la Rambla de Cataluña, junto a la estatua de Clavé, unos cuantos empleados de las compañías de tranvías.

Al hacer su primer viaje los omnibus de «La Condal» los mencionados dependientes hicieron detener la marcha de los omnibus, obligándoles a regresar a las cocheras.

Lo propio hicieron con los ripperts de «La Catalana».

El tranvia a vapor de Sarriá también ha dejado de funcionar.

A las nueve de la mañana cesaron de circular todos los vehiculos de servicio público.

Algo mas tarde suspendieron el servicio los tranvías a vapor de San Andrés de Palomar y de Badalona, y a mediodia cesaron de circular los trenes del ferrocarril de Sarriá, algunos de los cuales fué apedreado, acudiendo la Guardia civil, que despejó los grupos que se habian formado en la calle Balmes.

VIGILANCIA

La parte de la calle de Cortes com-

prendida entre las de Aribau y Urgel, era patrullada por parejas de la Guardia civil, y lo mismo ocurría con las Rondas de San Antonia y de San Pablo, donde los establecimientos estaban cerrados a medias unos y en su totalidad otros.

COMENTARIOS

A la puerta de las casas y de las tabernas se formaban numerosos y compactos grupos, que se dedicaban a comentar los sucesos de la noche última.

Los periódicos se leían con verdadera ansiedad y de las noticias que insertaban partía la base de los comentarios que las gentes hacían.

EN LOS ENCANTES

Los feriantes que tienen puestos en los Encantes no los han establecido hoy, temerosos de que pudiese ocurrir algo extraordinario.

EN LA CARRETERA DE MATARÓ

A media mañana, algunos grupos, sitiados en la Carretera de Mataró, intentaron interceptar el paso de los tranvías de Badalona.

Al principio persistieron maquinistas y conductores en continuar el servicio; pero en vista de que los grupos crecían y aumentaba la pedrea, resolvió suspender la circulacion.

Inmediatamente el gerente de la Compañía de tranvías de Badalona se dirigió al Gobierno civil y recabó el auxilio de la fuerza pública.

Acompañando a dicho gerente salió el inspector de policia señor Peláez, dirigiéndose ambos al sitio de la ocurrencia con el propósito de restablecer la normalidad.

En los primeros momentos se logró reanudar el servicio, pero apenas andaron los carruajes algunos metros fueron nuevamente apedreados, otros grupos agredieron a un convoy ascendente obligándole a retirarse a la estacion é impidiendo la salida de nuevos trenes.

VISITAS

A las diez de la mañana el gobernador civil visitó al general Delgado Zuleta, conferenciando brevemente ambas autoridades.

SE ABREN LAS TIENDAS

A las once de la mañana cesó el cierre de tiendas, abriéndose las puertas de todos los establecimientos.

PIDIENDO AUXILIO

A medio dia los gerentes de las compañías de tranvías, anónima y de Badalona visitaron al gobernador civil, según parece, con objeto de recabar el auxilio necesario para conseguir se restableciera el servicio sin riesgo para los pasajeros.

UN RUMOR

Se dijo esta mañana que algunos de los cocheros y conductores de los tranvías eléctricos, suponiendo que las agresiones que contra ellos se han dirigido estos últimos dias, parten de los obreros de un establecimiento industrial situado en las cercanías de la estacion, habian abrigado la idea de acometer dicho establecimiento para obligarle a suspender los trabajos, habiendo desistido mas tarde de ello.

JUEZ INSTRUCTOR

El capitan general ha nombrado al teniente coronel de infanteria don Juan Bartlett, juez instructor de la causa que se incoa contra los ocho detenidos a

consecuencia de los sucesos de anoche, los cuales se hallan en la cárcel.

PRECAUCIONES

Por la autoridad militar se ha ordenado que mientras subsistan las actuales circunstancias, permanezcan de retén, con carácter permanente, una compañía por cada batallon de infanteria y de ingenieros, y un escuadron por cada regimiento de caballeria.

Estas fuerzas deben estar preparadas para salir de sus respectivos cuarteles al primer aviso.

Los generales de dia visitarán los cuarteles durante la noche.

HERIDO

Reanudados los desordenes, ha sido herido un teniente de la Guardia civil.

REUNION DE AUTORIDADES

Acaban de conferenciar las Autoridades, habiendo resignado el mando el Gobernador civil.

Mañana al amanecer, sino se hubiese hecho antes, se declarará la plaza en estado de guerra.

FOCO DE REVOLTOSOS

Según rumores, el foco de revoltosos se encuentra en Pueblo Seco, para donde sale el batallon cazadores de Barcelona.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—S. os. Bonifacio y Justa mártires.

Santo de mañana.—S. Isidro labrador.

Visita a la Corte de Maria.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Rosario en Sta. Maria.

Movimiento del Puerto

Entrados el 14

De Palma, vapor-correo «Palma».

Cotizacion oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 12, 4 por ciento interior, Idem Exterior, Idem Amortizable, Billetes Hip. Cuba, 86, Idem id. del 90, Acciones Banco España, Comp. Arrend. Tabacos, Aduanas, Filipinas, Berlín, París a la vista, Londres a la vista, Idem a 60 dias vista, Idem a 90 id. id.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

Table with 3 columns: Item, Dinero, Papel. Includes Industrial Mahonesa, B. nco de Mahon, Eléctrica Mahonesa, Sdad. Gral. Alum., Marítima, Maquinista Naval, Mahon 14 Mayo 1900.

Anuncios oficiales

D. Manuel Roldán y Jowi, Capitan de Fragata de la Armada, Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca y Capitan del puerto de Mahon.

Hago saber: Que según el Reglamento vigente de la pesca de mariscos, queda prohibido efectuarla en las costas de esta Provincia, bajo las penas establecidas en el mismo, desde el dia 20 del mes actual hasta 1.º de Octubre próximo.

Lo que se hace saber para general conocimiento.—Mahon 12 de Mayo de 1900.—Manuel Roldán.

Imp. de M. Parpal

TOS: CATARROS BRONQUITIS: TISIS PERLAS ANTISEPTICAS SOL

Depósito: farmacia Sol: Cortes, 226.—Barcelona.

Decorative border with a cross. Text: D. Juan Roselló y Clar HA FALLECIDO a las 2 de esta madrugada a la edad de 61 años Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado. El entierro ha tenido lugar a las 4 de esta tarde. Casa mortuoria, calle Mayor núm. 97. Villa-Carlos 14 Mayo 1900.